

LA EDUCACIÓN EN LA MARINA DE GUERRA

Parece que el señor Duque de Veragua mantiene el criterio de cerrar la Escuela naval, en la que se forma el plantel de los oficiales de Marina.

Mientras que en Guerra, donde existen mayores excedencias que en aquella, con gran acierto sólo se ha pensado en disminuir el ingreso é ir paulatinamente corrigiendo la anomalía, en la Armada, que exige una preparación mayor y el personal es más difícil de improvisar, el ministro civil corta por lo sano y hace, en vez de obra de reforma, una de destrucción.

Nada tendríamos que oponer si se tratara de disolver la Marina porque el Gobierno y el país la considerasen inútil y dejasen su personal como una carga de Justicia.

Pero si se intenta reorganizar las fuerzas navales y constituir las de modo eficaz, el procedimiento de suprimir la entrada en los cuerpos y privarlos de la savia de juventud, nos parece contraproducente, pues sería lo mismo que para hacer retomar un árbol en vez de podarlo de ramas inútiles se cortasen las raíces; no hay duda de que se mataría la planta.

La idea de suprimir las convocatorias durante un tiempo determinado es perturbadora, pues además de interrumpir la continuidad de vida necesaria á todo organismo, determina otro daño grande en la Escuela naval, que al paralizar su acción se desorganiza, perdiéndose lo que tanto tiempo y dinero ha costado fundar y perfeccionar.

Hasta nosotros ha llegado el rumor de que el señor Duque de Veragua tiene el pensamiento de crear en sustitución una escuela policéntrica donde se educa la juventud para servir en los diversos cuerpos que forman la Marina de guerra.

Esa idea ha de encontrar en nosotros la mayor oposición y la combatiremos dispuestos á que no prospere, pues la consideramos absurda por innecesaria.

Los ingenieros navales y los de artillería necesitan una preparación especial, no tanto militar como técnica é industrial que no puede relacionarse con la del oficial de Marina, y por haber estado en este error desde hace algunos años la Marina se ve privada en esos cuerpos de la savia de juventud de que antes habíamos, que si hasta ahora no se ha hecho sentir, no tardará en dejarse conocer cuando vayan alcanzando las edades máximas los que hoy los componen.

Hay que restablecer para Ingenieros y Artilleros sus antiguas Academias con las perfecciones que los adelantos científico-industriales exigen, pero aparte de la Escuela Naval y sin que prepondera la educación militar base de aquélla, sino la industrial que es en la que ha de producir resultados.

El trabajo exige para su eficacia la subdivisión; las conglomeraciones solo confusión y desorden rinden. Organizar es muy difícil, pues implica gran conocimiento de los hombres, de los cometidos á que se les destina y exacta apreciación de los estímulos con que se les ha de mover.

El militar dirige toda su acción al ideal; necesita valor, y se mueve por el honor y la gloria; en aras suyas sufre privaciones, se sacrifica y da la vida. Mal pagado siempre, su estímulo es el renombre, la consideración, los grados, los galones, las cruces, la nobleza....

El industrial, por el contrario, está destinado á producir en cosas materiales; necesita inteligencia, honradez y práctica profesional; no va en pos de ideales, sino de ventajas positivas, su estímulo debe ser utilitario y completamente distinto del militar.

¿Pueden amalgamarse estas dos ideas en una educación común?

Piense y medite el señor Duque de Veragua sobre puntos tan interesantes antes de tomar resoluciones funestas, difíciles luego de subsanar.

Y en vez de pensar en cerrar la Escuela naval, medida destructora que le captará la animadversión de toda la Marina, trate de abrir todas las cerradas y orear las que no existen.

Y lo repetimos: los árboles no retoñan si no tienen raíces.

NAVEGACIÓN MERCANTE

MARINEROS INGLESES

En la Asamblea anual que celebra en Londres la Cámara marítima, dando cuenta de los adelantos y reformas de la Marina mercante, se leyó una memoria en la que pueden verse las deficiencias de que aún adolece aquélla, no obstante el incansable estudio y afán con que se procura hacerla llegar á un estado de completa perfección y prosperidad. Así es que por la Prensa ha sido considerada en parte tranquilizadora y en parte alarmante.

No basta con que aseguren, tanto el presidente de nueva entrada como el que cesa en el cargo, que el estado en que la Marina mercante inglesa se encuentra es de inmejorables condiciones y presentar como única prueba el aumento rápido en vapores y dimensiones de éstos. Sobre los armadores ingleses pesa continuamente la competencia extranjera que se les hace con los buques que disfrutan de primas en sus respectivos países, y este es uno de los factores que más amenazan el porvenir de la Marina mercante inglesa, que ve aumentar el número de naciones en que va arraigando el sistema proteccionista, y comprende que el día que se haga general no sólo cesará la competencia y preponderancia actual, sino que sufrirá gran detrimento esa tan decantada superioridad de que hoy alardean.

Por otra parte, si volvemos la vista á lo que pasa en la actualidad respecto á la marinería en general, notaremos que tanto la Marina inglesa como la de los Estados Unidos venso obligadas á dar ocupación á un creciente número de marineros extranjeros en sus buques, á causa de la escasez que hay de los nacionales, y esto obedece á diversos motivos, siendo los primeros la disminución de los jóvenes que se dedican á la navegación y á que los pocos que lo hacen dejan muchísimo que desear en cuanto á sus condiciones de capacidad y resistencia, siendo ya relativamente escaso el número de verdaderos marineros que desde las embarcaciones de pesca, pasando por los buques de cabotaje, llegaban á los grandes buques de travesía: hombres de valor y fortaleza, al par que dóciles y frugales, sin perjuicio de sus usuales faltas de sobriedad que aun hoy son difíciles de corregir.

El remedio propuesto para aumentar la marinería de guerra, que también se resiente de la falta referida, y que no puede suplir la falta de personal con marineros extranjeros, ha sido aceptado por los armadores, y consiste en la admisión de aprendices en los buques mercantes, á razón de dos en cada buque, donde tendrán alojamiento y trato diferentes de los de la dotación, siendo admitidos en los buques de guerra después de haber navegado dos años en los buques de comercio.

Este sistema parece de útil aplicación en todas las Marinas.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

El general Pando.

Valencia 25 (7,15 n.)

Hoy ha llegado el nuevo capitán general de esta región Sr. Pando, el cual ha tomado inmediatamente posesión de su cargo.

Ha citado para mañana á los jefes, generales y oficialidad de la guarnición.

Los liberales organizan un banquete en honor de su jefe el Sr. Lapiña.—Corresponsal.

La cuestión obrera.

Barcelona 25 (10 n.)

El conflicto obrero de la cuenca del Ter ha sido solucionado definitivamente, mediante la aceptación por fabricantes y obreros de las bases propuestas por el Sr. Larroca.

Mañana volverán á las fábricas todos los operarios despedidos con motivo de las huelgas y se reanudarán los trabajos en las que aún continuaban cerradas en la Roda.

Ha fundado sin novedad el vapor «Saboya».—Corresponsal.

La fragata «Gneisenau».

Málaga 26 (10 m.)

Se ha sacado á subasta el casco de la fragata alemana «Gneisenau», bajo el tipo de 30.000 pesetas.

Aunque la extracción de los restos de aquel barco es muy conveniente, porque pueden constituir mañana un peligro para los buques que vengán á este puerto, téngase en cuenta que esta operación se haga uso de la dinamita, pues ésta es seguro que ocasionaría destrozos en la escollera.

Confíase por esto en que se prohibirá al contratista hacer uso de aquel explosivo, pues esto no es imprescindible para la extracción del casco de referencia.—Corresponsal.

LOS ARGENTINOS

La prensa dedica afectuosas palabras á don Enrique Casellas, de la Comisión argentina, con motivo de la llegada de dicho periodista á Madrid. No estará fuera de propósito consignar además alguna atención á los resultados prácticos que pueden esperarse de las impresiones que aquí recojan nuestros hermanos de América respecto á los procedimientos que aconseja el mutuo interés de la Argentina y de España.

Bueno es que se haya hablado de la raza latina y se hayan roturado con nombres grátiamente los pasos y alamedas del Retiro. Pero esto no basta, y es absolutamente preciso demostrar á los que vienen á honrarnos con su visita que vamos á hacer algo de utilidad positiva, que se traduzca en aumento de fletes para nuestros buques, prosperidad para nuestra agricultura é industria y provecho para el comercio español, al mismo tiempo que fomente el cambio de los productos agrícolas y favorezca el interés de la ganadería sud-americana.

Se habló de esto en el Congreso hispano-americano, que no debemos reputar inútil. Ahora es conveniente vean los argentinos que estudiamos los medios de realizar aspiraciones en él manifestadas, y desenvolver en el terreno de los hechos acertadas ideas que en aquel se vertieron.

El Sr. Casellas, redactor, como sabemos todos, de *El Correo Español* de Buenos Aires, que ha merecido la honra de formar parte de la Comisión presidida por el ilustrado intendente municipal bonaerense, es hijo de Sabadell, el «Manchester» de España, y se da perfecta cuenta de la necesidad de estrechar lazos y crear corrientes de negocios industriales entre los dos países. Mucho nos engañaríamos si no pusiera toda su actividad al servicio de esta justa causa. Conocedor de las causas de la actual crisis manufacturera, hállase en el caso de cooperar á su alivio al ir gresar á su segunda Patria.

Los exportadores de nuestros vinos á los mercados de allá claman hace tiempo por el amparo de un razonable convenio entre las dos potencias, y no es misterio para nadie que desde la pérdida del imperio colonial pánase muchas veces en desesperante inacción horas y más horas el innumerable personal obrero de nuestros puertos sufriendo con frecuencia los horrores de la escasez. El litoral entero necesita, para vivir, que se abran puertos, se faciliten caminos y se ensanchen los existentes, ó irán languideciendo y acabarán por morir esas hermosas y activas poblaciones de nuestras dilatadísimas costas del Mediterráneo y el Atlántico.

El Sr. Bullrich, cuya juventud transcurrió en la culta Alemania, conoce á fondo el problema y su importancia, así para América como para la Península, y nos consta que viene perfectamente dispuesto, no ya á secundar, sino á poner todo su esfuerzo á la disposición de cuantos elementos contribuyan al logro de aquel fin. La oportunidad de utilizar esta coyuntura, para facilitar á los estadistas del otro hemisferio esta pa-

tróica empresa, no puede escapar á la penetración de nadie.

Yames, pues, á ver si queda todo, como es costumbre por desgracia, en huecas y vanas palabras, ó se va de una vez, con firmeza, y ya para no retroceder, á la estrecha unión económica entre los antiguos y los actuales españoles.

EL CONVENIO RUSO-CHINO

Según noticias de Shanghai, las modificaciones del convenio ruso-chino, no alteran en su esencia las cláusulas del texto original.

Cierto es que Rusia abandona su proyecto de la cesión de Kin-Chau y el establecimiento de su supremacía en el Turkestan Oriental; pero esta aparente concesión no hace más que corroborar la inflexible política rusa de abandonar las cosas pequeñas para obtener las de gran entidad. Su principal objeto es el predominio en la Manchuria, y el permiso concedido para establecer sus tropas al Gobierno de Pekin en aquel territorio, resulta una burla, acompañada de la cláusula de la previa sanción rusa.

En cambio, ese permiso se halla mucho más que contrabalanceado con la concesión de las líneas paralelas de ferrocarril concedidas á Rusia desde la principal ó cualquiera parcial, hasta los límites de Chali, colindante con la gran muralla. Esto, se entiende, bajo las mismas bases que los de la Manchuria. O lo que es lo mismo; que de esa manera pueden perfectamente avanzar hasta el mismo Pekin los cosacos.

Y siendo tan obvia la intención de Rusia de asegurar la influencia militar en el imperio chino, la citada adición al tratado aumenta en vez de disminuir su carácter agresivo y amenazador ante todas las naciones. Es un reto directo para ver si las potencias se atreven á detener á Rusia en su expedición á Pekin; y la cacareada integridad del Celeste Imperio depende de la actitud en que aquéllas se coloquen, en vista de proposiciones tan ultrajantes y que dejan muy á la zaga las primitivas hechas por Mr. Witte hace tiempo.

CRÓNICA DEL DÍA

El movimiento obrero.—Los tranvías eléctricos.—El tribunal del honor.—Exposición á los altos Poderes de las entidades laicas de carácter docente.—La revisión del Concordato y el Sr. Pidal.—El Museo comunal en Igualada.—Clasificación de las Escuelas navales.—Las reformas de Weyler.—Nuevas delegaciones de Vigilancia en Madrid.

El telégrafo participa que el movimiento obrero no cesa, habiéndose aprovechado estos pasados días de fiestas para celebrar varios mítines, que han tenido lugar en Igualada, en Zaragoza, en Villalonga, en Bellvis y en otros puntos. Al celebrarse en Igualada han concurrido más de tres mil obreros, y el presidente de la agrupación de cortidores manifestó que la huelga obedece á que desde hace diez y seis semanas los fabricantes no quieren admitir á los asociados, que han sido sustituidos en las fábricas por los esquiroles.

En Zaragoza son los albañiles los que se quejan, expresando que su situación es hoy peor que la de los siervos del terruño en la Edad Media. «Construimos palacios y vivimos en chozas.» Para remediar su situación han acordado una huelga y un paro general en el próximo verano. En Villalonga se celebró el mítin catalanista en la plaza mayor, concurriendo representantes de muchos pueblos de Cataluña, que entonaron el himno *Els segadors*, y lo propio ha sucedido en Bellvis, á cuyo mítin han concurrido más de 4.000 personas.

En todas estas asambleas y reuniones ha dominado el orden más completo.

Los tranvías eléctricos siguen aumentando la fúnebre lista de sus atropellos. A la infeliz mujer que pereció aplastada en la calle de Alcalá y al pobre niño que sucumbió horriblemente mutilado en la calle Mayor hay que agregar un pobre muchacho que halló ayer su muerte bajo las ruedas de un eléctrico en la Puerta de Atocha.

En todas estas desgracias se ha comprobado á prima facie la irresponsabilidad de los conductores; pero no así la de las empresas, porque resulta que los del manubrio fatal no pueden ver desde la delantera del carruaje lo que sucede á sus pies. Sólo dominan el espacio situado á cuatro ó cinco metros delante, pero no el enmadrado, porque los aparatos cortacorrientes, por su volumen y emplazamiento en dicha delantera, les obliga á estar muy separados del cristal, y sin poderlo evitar arrollan cuanto se les pone delante.

Parece que prospera la idea de instituir un Tribunal Supremo del honor, con carácter permanente, cuyas funciones serán las de determinar y castigar en sus graves y variados casos podrán ventilarse las cuestiones llamadas de honor en el terreno de las armas.

Dicho Tribunal, del que formarán parte personas distinguidas y expertas en lances de honor, establecerá las bases y nombrará las personalidades que habrán de apadrinar los encuentros, y asimismo dictaminará y resolverá cuándo deben prohibirse los lances, ó se debe negar al duelista ó provocador recalitrante el apadrinamiento. Los que llevan esta gestión han recibido ya muchas adhesiones y se cree que muy pronto se celebrará una reunión en el Casino militar para tan noble y caballerosa empresa.

Las entidades científicas y literarias de carácter docente han redactado una circular, que se ha repetido profusamente, solicitando adhesiones para una exposición que se trata de elevar á los altos poderes de la nación encaminada á la defensa de la enseñanza laica frente á la de las Ordenes religiosas.

La Comisión ejecutiva lleva muy adelantados sus trabajos, y se propone que la mencionada exposición se presente en un día determinado al Gobierno y á los gobernadores de todas las provincias.

Juntamente con esta noticia hay otra, y es que tanto en el Gobierno civil de Madrid como en los de las demás provincias se están coleccionando datos de las asociaciones, cofradías, hermandades y órdenes religiosas existentes en las respectivas comarcas, en su actual evidencia que se trata de hacer un estudio concienzudo de la influencia que desarrollan en el país estas comunidades.

El Gobierno, á lo que parece, está decidido á acordar la tan traída y llevada como urgente y precisa reforma del Concordato, para lo cual el ministro de Gracia y Justicia está reuniendo todos los antecedentes precisos y está haciendo

ya el estudio previo indispensable para proponer la reforma.

Relacionado con eso, se dice que nuestro embajador cerca del Vaticano ha indicado ya al Gobierno de un modo expreso que si se lleva á efecto la revisión del Concordato se verá en la imprescindible necesidad de dimitir su elevado cargo.

Se cree que el Gobierno, hondamente preocupado en esta cuestión, ha insinuado al Sr. Pidal la conveniencia de venir á conferenciar sobre este importante asunto, y que el ex presidente del Congreso, bajo pretexto de organizar en Asturias su campaña electoral, llegará en breve á España cumpliendo los deseos expresados por el jefe del Gobierno.

Van muy adelantados los trabajos y las gestiones emprendidas para la creación del Museo comercial de Madrid. En este importante asunto muestra grande y decidido empeño el ministro de Estado, que considera han de recabarse excelentes servicios con dicha institución.

Recientemente se ha reunido en dicho departamento ministerial la Junta de comercio de exportación, que entre otras cuestiones importantes y la ya mencionada de crear un Museo comercial en la capital de España, se ocupa en estudiar el medio de favorecer á los viajeros de comercio por el extranjero, de las pequeñas remesas de mercancías á las repúblicas americanas como ensayo para nuestro comercio de exportación y servicios postales á dichas repúblicas y demás puntos favorables á nuestros mercados.

A pesar de cuanto se ha dicho y escrito en contra, parece que el ministro de Marina está decidido á decretar el cierre de las Escuelas navales y Academias de Infantería de Marina. Ya están redactados los correspondientes decretos que el duque de Veragua someterá á la real firma el miércoles próximo, día de despacho señalado para el ministro del ramo en Palacio.

Seguramente causará mal efecto en los departamentos esa medida, porque como la organización naval es muy distinta de la militar, y la transformación del moderno material exige grandes estudios y ejercicios previos, la clausura de las escuelas navales determinará daños incalculables para la creación del futuro personal de mar.

En el Consejo de ministros de esta tarde, se propone el general Weyler dar un avance de sus proyectos reformistas á sus demás compañeros de gobierno. Esas reformas son unas estudiadas y meditadas desde hace tiempo por el actual ministro de la Guerra y otras caídas y modificaciones de las que presentó su antecesor, pero todas obedecen á un plan determinado para mejorar la situación del ejército y militarizar todos los servicios. Las reformas de que dará cuenta hoy el ministro de la Guerra serán únicamente las que puedan realizarse por decreto, y más adelante se ocupará de las que requieren para su ejecución la sanción legislativa.

El ministro de la Gobernación ha firmado hoy la reforma de los servicios de policía propuesta por el nuevo Gobernador civil de Madrid. La innovación consiste principalmente en las dos nuevas delegaciones de vigilancia que se crean en los barrios de Salamanca y Chamberí, muy necesarias por el considerable aumento que ha tenido la población en esos barrios extremos.

GUERRA EN EL SUR DE AFRICA

(TELEGRAMAS)

Londres 25.

Telegramas de Londres dicen que el día 22 hubo un encarnizado encuentro entre ingleses y boers al sudoeste del Transvaal.

Londres 25.

Despachos de Pretoria aseguran que la semana próxima volverán á reanudarse los trabajos en las minas de oro del Rand.

Londres 25.

Un despacho de Durban expedido el día 23 dice que la columna del general Hamilton ha tratado de expulsar á los boers de Ladybrand sin conseguirlo.

Por despachos del Cabo se sabe que han ocurrido nuevos casos de peste bubónica atacando á algunos europeos.

Londres 25.

El comando de Erasmus ha sido reforzado con el comando de Wessels, cerca de Windecton.

ESCUADRA ITALIANA

La designada por el Gobierno de Roma para visitar el puerto de Tolón, constará de dos divisiones; la primera compuesta de los acorazados «Lepanto» (donde arboló su insignia el duque de Génova) tripulado por 37 oficiales, 748 hombres de dotación y 66 cañones, y de los de la misma clase «Sicilia» con 37 oficiales, 785 tripulantes y 60 cañones, y «Sardagna», con igual dotación y armamento que el anterior.

Cruceiros protegidos «Garibaldi» 23 oficiales, 500 hombres, 35 cañones, y el de igual clase «Varesa», con igual dotación y armamento que el «Garibaldi».

La segunda división, al mando del contralmirante Coltellati, se compone de los acorazados «Dandolo», con 33 oficiales, 487 hombres, 45 cañones; el «Francesco Morosini» 34 oficiales, 495 hombres, 37 cañones; y «Andrea Doria»; con 34 oficiales, 505 hombres y 41 cañones. Cruceiro protegido «Carlo Alberto», 28 oficiales, 500 hombres, 40 cañones. Cruceiro torpedero protegido «Partenope», 8 oficiales, 111 hombres, 8 cañones; y los contra-torpederos: «Dardo», 5 oficiales, 53 hombres, 7 cañones, y los de la misma clase, dotación y armamento «Sirate» y «Falmione».

La luna y el tiempo

Se ha publicado en Inglaterra un nuevo periódico meteorológico, cuyo objeto será, según se dice, demostrar la influencia de la luna en el estado atmosférico. Esta es la doctrina de mister Denischinsky, editor del periódico, que se propone darle á luz dos veces al mes en alemán, inglés, francés y ruso. El vulgo considera en todas partes á la luna como principal, sino primer factor de los cambios meteorológicos, y ahí están multitud de adagios que lo prueban.

Dícese, por ejemplo con frecuencia, que no hay que esperar buen tiempo cuando la luna está echada boca arriba, y es creencia muy

generalizada que cuando, durante una tempestad de tarde aclara de repente el cielo acoorándose el plenilunio, se reproduce el temporal al venir el cuarto menguante. Se ha pretendido también relacionar ciertas alteraciones de la atmósfera con las fases de la luna.

La luna nueva, á media noche, se supone que pronostica buen tiempo, y, al contrario, un cambio efectuado á mediodía es heraldo seguro de viento y lluvia. Hasta ahora, sin embargo, así los astrónomos como los meteorologistas no han podido descubrir ley alguna que regule tales efectos, suponiendo que exista aquella ley. Creemos que existió, en algún tiempo, una sociedad astro-meteorológica en Inglaterra, pero no se oye hablar de ella años ha. Será curioso ver cómo desarrolla Mr. Denischinsky la teoría que viene á defender.

CUENTO

LAS DOS TRINCHERAS

I

Una noche, al salir Juan de la oficina, vió una mujer hermosa, y aquella mujer se llevó pendiente de sus pupilas el alma sencilla de Juan.

Y aquí se desarrolla una vez más la historia de siempre. Un enamorado que sigue á una coqueta; ésta, que mira con fingido disimulo á aquél; una madre bondadosa que se hace la desentendida, y por último, el galán y la dama que llegan á entenderse y hablan por el balcón primero y por último en Recoletos, previa la presentación de rubrica.

Esta fué la historia de los amores de Juana, amores ardientes y apasionados que concluyeron á los cinco meses de haber comenzado con una boda tan modesta en apariencia como rica en ilusiones.

—He tomado en tí la trinchera de la felicidad, Amelia—dijo el héroe de mi verdadera historia á la que ya era su mujer cuando salieron del templo.

—Lo que ahora hace falta para completar tu historia de buen guerrero es que tomes la trinchera de la riqueza, porque sin dinero no hay felicidad completa—contestó la recién casada.

A Juan se le antojó este juicio en aquel instante una blasfemia y tronó bruscoamente el entrecejo; pero no discutió.

—Tomaré esa trinchera también—dijo. Y continuó alegre y satisfecho en dirección al nido de sus amores, que se había preparado con toda la esplendidez que permitían 6.000 reales anuales, sueldo que ya disfrutaba en la casa de comercio donde prestaba sus servicios.

..... Durante el primer año de matrimonio Juan fué feliz con su Amelia, con su «trinchera», como él decía, mirándose como un tonto en los negros ojos de su mujer.

Para colmo de felicidades, Dios envió al matrimonio un hijo hermoso como un querubín y sano como una manzana, y esto aumentó la dicha de aquel honrado muchacho, que no tenía en la vida más que dos ideales: el trabajo y el hogar.

Sin embargo, la conducta de Amelia cambió radicalmente: sombría, taciturna y hosca con su marido, parecía presa de un mal humor crónico, de esos que mueren con la persona que se deja dominar generalmente por el efecto de los desengaños.

Juan observó esto é interrogó á su esposa acerca de la causa de su disgusto, de aquella tristeza fría como el hielo que parecía consumirla constantemente.

—La mujer fué franca y habló.

—El día de nuestra boda—dijo severamente—me diste una palabra y has faltado á ella.

—¿Cuál?

—Me prometiste conquistar, hacerte dueño de la trinchera de la riqueza, ya que al unirte conmigo habías conquistado la de la felicidad y no te ha sido posible cumplir la oferta. Ya sabes que la paga no alcanza más que hasta el día 20 de cada mes, y esto me sofoca, me disgusta, me pone mala....

—Tienes razón—contestó Juan con voz apenas perceptible.—Hoy me ocuparé de eso.

En efecto, á los tres días salió el pobre hombre para Méjico, después de despedirse de su hijo con el entusiasmo del buen padre, y de Amelia, de su mujer querida, con el indiferentismo más propio del que desprecia que del que ama.

Ya dentro del coche de tercera que lo conducía, y en el preciso momento en que el tren se ponía en marcha, Juan dijo á su esposa con la voz mojada en lágrimas: —Tomaré esa trinchera que quieres ó... ¡moriré al pie de ella!

A su hijo, en cambio, le tiró un beso, mejor dicho, envió su alma toda con la punta de los dedos, humedecidos por el llanto que se escapaba en aquel momento de sus tristes ojos.

II

A los seis meses, día más, día menos, publicaron algunos periódicos de Madrid un interesante telegrama de Londres que se comentó mucho. He aquí el contenido del despacho:

«Ayer se ha suicidado un español llamado D. Juan Rodríguez, sujeto que se dedicaba al comercio, disparándose un tiro de pistola en la cabeza. En el bolsillo del pantalón se le encontró un papel que decía lo siguiente:

«Aunque yo me arranco la vida, realmente no se trata de un suicidio. Muero al pie de una trinchera que no he podido tomar... ¡Podré hijo mío!»

..... Sólo Amelia comprendió el contenido de la misteriosa carta del infeliz suicida, y... ¡lloró por el héroe muerto!...

R. Mesa de la Peña.

DIARIO DE LA MARINA

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN
Madrid, un mes... 1 peseta.
Provincias, trimestre... 5 »
Países de la Unión Postal, un año... 60 »
Asia y América... 70 »
Número suelto, 5 céntos.—25 ejemplares, 75 céntos.

ANUNCIOS
Cuarta plana... 0,15 pts. línea.
Reclamos... 0,75 »
Noticias... 1,25 »
Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

Oficinas: calle de la Libertad, 10, primero dra.

Carta de París

(POR CORREO)
(De nuestro corresponsal)
París 24.

¡Pobre Lulú!
Lulú es un tipo como la Musette de Marger, una bohemia encantadora, pero que no tiene suerte.

Hace un mes la vi en un palco del Athénée, iba deslumbrante de hermosura y de joyas.

—¿Cómo, Lulú! ¿Has ascendido?
—Sí—y con el abanico se tapaba la cara hasta los ojos para ocultar una sonrisa ingenua é indiscreta, y con los ojos me señalaba un cetáceo vestido de frac, que en el fondo del palco fumaba un desmesurado cigarro español.

Ayer la vi en el boulevard; se deslizaba sobre el asfalto como una pajarita de las nieves; iba envuelta en un abrigo color perla sin entallar que lo llegaba hasta los pies, un canotier gris de fieltro y un velillo blanco; no llevaba pendientes.

—¿Cómo, Lulú! ¿Ha bajado la Bolsa?
—Y Lulú me dijo que en Monte-Carlo se arruinaron ella y su viejo cetáceo; el viejo se disparó un tiro sobre la mesa de la ralea; su cabeza ensangrentada cubrió el número 28; en ese número perdió ella sus últimos luses. Lulú pidió el Vidúco y la condujeron á París y... al narrar sus desgracias humedeció con lágrimas su velillo blanco.

¡Pobre Lulú!
De Marina:
El ministro de Marina ha ordenado que empiece la construcción de dos acorazados de 14.865 toneladas, que se llamarán «República» y «Patria».

Tres cruceros de la división ligera de la escuadra el «Lavoisier», «Linois» y el «Galilee» y el cazatorpederos «Dunois» han recibido en Toulon la orden del aparejarse para Marsella. Estas embarcaciones, que estaban bajo presión, salieron inmediatamente.

Los steamers de comercio «Congo» y «Polynesia», que no pudieron aprovisionarse de carbón en Marsella han recibido la orden de hacerlo en el puerto de Toulon.

La huelga continúa en condiciones alarmantes.

La prefectura marítima ha recibido la lista exacta de los barcos que componen la escuadra italiana que ha de ir á Toulon.

La primera división comprende:
El «Lepanto» (barco almirante), «Sicilia», «Sardagna», «Garibaldi», «Varesse», «Agardat», «Urania» y «Laxpo».

Segunda división:
«Dandolo», «Francesco Marosini», «Andrea Doria», «Carlo Alberto», «Partenope» y «Dardo».

El vapor «Ophir», que lleva á bordo al duque y duquesa de York, pasó ayer á las once de la mañana por la vista de Argelia. El «Ophir», que va á Australia, lleva de escolta un crucero inglés.

Barca:
ZOOLOGÍA MARÍTIMA

UN CETÁCEO RARO

En el Museo de Historia Natural de Nantes acaba de montarse el esqueleto de un baleinóptero, especie sumamente rara, de los mares árticos, que mide cinco metros de longitud, y que ha sido clasificado por Mr. Bureau, director del mencionado establecimiento, como perteneciente al género y especie llamado Baleinóptera rostrata, más impropriadamente conocida con el nombre de ballena negra.

El cadáver de este cetáceo fué encontrado á principios del año anterior en las costas de la Bretaña francesa, y después de varias tentativas sin éxito fué remolcado por unos pescadores durante la marea alta hasta el malecón de Croisic, donde quedó en seco durante la marea baja.

Este hermoso ejemplar pertenece á un cetáceo todavía joven, puesto que en su máximo desarrollo alcanza una longitud de diez metros, y su contorno es más esbelto y más alto que la verdadera ballena, de la que se distingue por su hocico, casi recto, y más principalmente por los numerosos pliegues longitudinales que tiene en el cuello y en el vientre.

La natatoria dorsal está colocada hacia el tercio posterior del cuerpo; la caudal es pequeña y las pectorales, de mediana dimensión, son muy delgadas y casi callosas; las barbas ó ballenas son débiles y de un amarillo pálido. La coloración es negra en las partes posteriores; el cuello, pecho y vientre, así como los flancos, son de un blanco plateado.

Este baleinóido, que los pescadores suelen llamar también ballena de verano, es muy ágil, muy veloz y de muy difícil persecución, porque navega siempre en línea recta. Al contrario de la verdadera ballena, se alimenta exclusivamente de peces, que devora en bandadas según marcha en dirección recta.

Sube á la superficie para respirar cada 20 segundos y produce cuando sopla un ruido semejante al de un gran fuelle de fraga, una nota grave y fuerte, sostenida durante seis ú ocho segundos á lo sumo.

En esta especie ambos sexos parecen vivir separados durante el estío, para reunirse en Noviembre en el momento de la cópula. La gestación dura próximamente un año, más larga, por consiguiente, que en los mamíferos terrestres. La hembra sólo tiene un ballenato, muy bien desarrollado,

que mide cerca de tres metros de longitud y que crece y se desarrolla muy rápidamente.

La madre muestra mucho amor hacia el ballenato, que nada siempre á su lado y para mamar, según dice Brehm, se apodera del pezón y se deja conducir. En caso de peligro la madre le defiende animosamente, atacando la nave ballenera, á la que da fuertes colatazos, despreciando todas las heridas con tal de salvar á su pequeño.

El vivo amor del macho para la hembra, y el amor á los pequeños ballenatos, es uno de los rasgos salientes de estos cetáceos, siendo notable que el amor maternal dura en ellos mucho más tiempo que el amor conyugal.

La grasa de este baleinóptero es muy apreciada; pero sus ballenas ó barbas no son utilizables por lo cortas y débiles, lo cual explica que sea poco buscado por los pescadores de ballenas, teniendo además en cuenta lo difícil y peligrosa que es su captura. La verdadera ballena, que es muy tímida y que busca su salvación en la fuga, no se parece en nada al baleinóptero, que se defiende animosa y obstinadamente.

La ballena de verano se encuentra en la parte Norte del Océano Atlántico, y alguna vez llega por el Estrecho de Behring hasta el gran Océano.

ASUNTOS DE CHINA

Por telegramas recibidos en Londres se sabe que el general inglés y el general ruso fueron á esperar al mariscal von Waldersee á su llegada á Tien-Tsin, y le manifestaron que habían recibido instrucciones de sus Gobiernos respectivos.

El conde de Waldersee respondió que en tales condiciones no podía ni aun formular sus opiniones, y que estando el litigio fuera de su jurisdicción, debía resolverse por la vía diplomática.

Se han enviado refuerzos al general Barrow para apoyar á las que ya estaban á sus órdenes en Tien Tsin.

Otro despacho de Pekin anuncia que también se han enviado refuerzos á los rusos desde Port-Arthur.

También telegrafían del Japón que continúa excitando mucha indignación la conducta de los rusos, y que éstos no desisten de su propósito de apoderarse del puerto de Masampo.

Fuerzas chinas de importancia se hallan en H-Wai-Lon, á unas millas de las tropas francesas, y el general Baillon, que se halla en aquel punto, prepara un ataque para rechazarlas y hacer que se internen en la provincia de Chan-Si.

Con este y el del contramuelle, quedará perfectamente señalada la embocadura del puerto, libre de todo peligro para los buques que entran y salen, por poco cuidado que los capitanes tengan, puesto que desde hace tres inviernos está prestando importantes servicios para refugio de los buques, como es público y notorio y donde ha habido casos de hallarse á su abrigo 27 buques de alto bordo, que con toda facilidad han entrado durante los más fuertes temporales, como sucedió también con muchos que se abrigaron allí, en los acaecidos últimamente en los días 6 y 7 del corriente mes, tanto de día como de noche.

Felicitemos á El Nervión por la luminosa y justa defensa que hace del gran puerto de Vizcaya.

MARINA FRANCESA

De Port Said salió el trasporte «Armand Béhic» destinado á Marsella, con enfermos y convalescentes y procedente de China.

El próximo mes de Abril saldrá de Taku el trasporte «La Nive» con destino á Tón, donde será desarmado y puesto en segunda situación.

El crucero «Jean-Bart» ha salido ya de Nagasaki con destino á Francia, dirigiéndose á Lorient en vez de ir á Rochefort como se le había ordenado, para proceder á su desarme. Este buque acaba de terminar una campaña de cuatro años en el extremo Oriente á las órdenes del capitán de navío M. Aubin.

El alumbrado marítimo en las costas de España

Detallado ya lo que es y significa un faro, y esbozados, aunque á la ligera, los beneficios que el alumbrado de costas presta al comercio marítimo y á la causa de la humanidad, creemos necesario examinar su organización en las de España, para notar sus defectos y aducir la necesidad de estudiar un plan más completo y más en armonía con los intereses de la navegación.

Pudiéramos señalar á priori los defectos de que el actual adolece; pero adversarios de cuanto signifique falta de método y ganosos de que el estudio sea lo más completo posible, entendemos que debe preceder á esta labor una descripción del plan general adoptado en 1847, el cual aún no está terminado, gracias á la incuria que informa todos nuestros actos administrativos.

Entendemos que para ello será el mejor sistema una excursión por la costa, partiendo del golfo de Gascuña en dirección Oeste hacia los cabos más salientes de la de Galicia, para bajar después al Estrecho y tomar la vuelta por el Mediterráneo hacia el cabo de Creus; después describiémos el alumbrado de las islas Baleares y el de las Canarias.

A la simple inspección de la carta geográfica de la Península se concibe la grandísima importancia que para la navegación tienen el de Peñas en Asturias, Cabo Mayor en Santander y Machichaco en Vizcaya.

Los dos primeros son punto especialísimo de recalada para las embarcaciones que hacen las grandes travesías desde Europa y América, como lo son los del Mediterráneo para los procedentes del Asia oriental y occidental. Por esta razón las luces asignadas á estos puntos de la costa se han realizado con faros de los dos primeros órdenes.

Los últimos de la costa francesa por el golfo de Vizcaya y más cercanos al límite de la provincia de Guipúzcoa son el de Biarrit, no lejos del puerto interior de Bayona y á corta distancia de su embocadura, y las luces fijas del puerto de Socoa. El faro de Bayona se divisa también desde la entrada de la ría del Bidasoa.

En aguas de España el primer cabo que se encuentra es el de Higuero ó de la Higuera, situado á la extremidad Oeste de dicha ría. Antes de la última guerra civil, el gremio de marinería encendía una luz sobre la cumbre del cabo durante las noches de invierno y las tempestuosas; pero los carlistas destruyeron el edificio y en ello han ganado mucho los navegantes y el servicio. Para sustituir el edificio destruido se construyó en punto un poco más avanzado hacia el mar un magnífico faro, acaso el mejor de España, en el cual se ha empleado un precioso aparato de luz fija roja, variada por destellos de 1 en 1, con un alcance de 16,25 millas.

Esta luz es visible en toda la extensión de la costa, hasta doblar el monte llamado Jaizquibel. Al avistar la punta de este pequeño cabo ya se divisa el de la Plata, á la embocadura del canal del puerto de Pasajes.

Sobre esta roca, y á una altura de 148,12 metros funciona un aparato de cuarto orden, pequeño modelo, luz fija en todas direcciones. Desde su galería de servicio se divisa, como desde

la de cabo Higuera, la luz del faro de Machichaco. El de Pasajes es de suma importancia por la situación sobre el canal, que es de difícil acceso y conduce al puerto más hermoso y resguardado de la Península Ibérica.

Apenas se vuelve la popa al referido cabo, ya se divisan otras dos luces: la de Santa Clara, sobre el de San Sebastián, y la de Monte Iguelido.

Santa Clara es una isla situada á la entrada de la playa denominada La Concha, y su faro sirve para valizar la entrada del canal que conduce á dicha bahía y al puerto de San Sebastián. A la altura de 52 metros sobre el nivel del mar está colocado el aparato de sexto orden, luz fija blanca en todas direcciones, con un alcance de 9 millas.

Al Oeste de La Concha, y en una de las faldas del monte denominado Iguelido, está emplazado el faro de tercer orden, constituido por un aparato de tercer orden, con luz fija variada por destellos de 2 en 2 y con un alcance de 15 millas.

Su altura, de 130 metros sobre el nivel del mar, lo hace visible desde la costa francesa y de lejana distancia, de manera que sin abandonar la vista del de Guetaria y de los faros franceses, el navegante tiene segura su derrota al puerto de San Sebastián. En estos faros se estaban ensayando las lámparas reformadas sistema Lizárraga, pero su dotación reglamentaria es de la moderadora de Lepaute.

Al doblar las estribaciones del monte Iguelido se divisa la luz de Guetaria, aparato de quinto orden con luz fija blanca y un alcance de 10 millas. Su altura sobre el nivel del mar es de 89,70 metros y su emplazamiento es el pico más elevado al Norte del monte de San Antón; para ascender á su emplazamiento tiene una escalinata de 67 peldaños, pues la parte que mira al mar es un acantilado que parece cortado á pico.

Como luz local, indica la entrada al fondeadero; pero, enlazada con la de Iguelido, presta un buen servicio de carácter general á la navegación marítima.

Navegando con rumbo Oeste se encuentra en seguida el faro de quinto orden de Zumaya, con luz fija blanca y alcance de 10 millas, emplazado en la punta de la Atalaya. Este es el último faro de la provincia de Guipúzcoa; pero en el momento en que se está á su vista se divisa ya el de Lequeitio, en la de Vizcaya, y el de primer orden del cabo de Machichaco, que es el que en el golfo presta mejor servicio de recalada.

A. PAREJA SERRADA.

IMPRESIONES DE LA PRENSA

Trozos escogidos

El Liberal:
«El Gobierno, acosado á la vez por la derecha y por la izquierda, propende á creer que la mejor defensa contra tales empujes consiste en mantenerse inmóvil.»

«Entre grande, cuyas consecuencias serán para él iguales á las que padece el hierro puesto entre el martillo y el yunque.»

Se han pasado los tiempos del cómedo eclesiástico. El sistema de contar á todos conduce á no obtener el auxilio de nadie.»

El sistema de las contemporalizaciones ha pasado ya para no volver. La opinión está ya hecha y se ha convertido en juez de los altos poderes. Si estos marchan de frente, todo irá bien; si van tortuosamente se estrellarán en el abismo sin fondo de la indiferencia pública. Los actuales gobernantes pueden escojer.

El Nacional:
«Hay que explicar la inevitable operación del encasillado; y se acude á una hipótesis pudorosa. Se supone que la opinión del país fluctuante entre los partidos se decide periódicamente por uno, y ese gobierno, y á ese le da los medios parlamentarios. ¿Qué tal? Para salvar las formas, la política española, sin esencia y sin fe; ninguna tan hábil.»

Y con arreglo á esas formas consagradas, puede fácilmente un Gobierno encasillar sus candidatos, recomendarlos al país que le brinda su voto veleidoso.»

Hartos estamos todos de saber que el país no sanciona esas supercherías electorales, por consiguiente, el veleidoso no es él. El cuerpo electoral no funciona, y los que votan, obedeciendo indicaciones de la superioridad, conceden invariablemente sus sufragios al que manda, y si van á las urnas sólo es por temor á la cesantía. Mientras no vayan á presidio por coacción los que reparten en los centros oficiales candidaturas ministeriales no podrá hablarse de sinceridad electoral.»

El Correo:
«En los círculos político continúa habiéndose ahora preferentemente de trabajos electorales, de pretensiones, de estadísticas, de los medios que cada partido, cada grupo ó cada personalidad tiene ó cree tener para que sean correspondidos sus deseos.»

La fiebre es ya alta; pero seguirá en aumento hasta la publicación de los escrutinios.

Mientras tanto, el esfuerzo y la dificultad han de ser mayores que otras veces, porque luchan todos los partidos y todas las escuelas, y es considerable ya el número de candidatos, y esto complicará el problema.»

Asombra ver el número tan considerable de gentes que se atropellan por sacrificarse en aras del país. Porque bien mirado, todo ese apresuramiento, ¿qué significa sino un auto desinterés, un ferviente anhelo de hacer patria? Lo malo es que, desengañado ya por anteriores decepciones, el país no cree en esos tan heroicos sacrificios.»

El Universo:
«Corre la noticia de que el Vaticano accede á una reducción del presupuesto eclesiástico de España de 20 millones de pesetas nada menos. Para que nuestros lectores juzguen de la enormidad de esta especie, baste recordar que el presupuesto eclesiástico asciende á poco más de 40 millones de pesetas.»

De suerte que la reducción de 20 es la mitad, el 50 por 100 de dicho presupuesto.»

Todo lo cual quiere decir que vivimos en pleno período negativo. Negaciones por la derecha, por la izquierda, por arriba, por abajo, por dentro y por fuera. ¡Oh, qué gran país!

Heraldo de Madrid:
«Nuestra fecondidad, relativamente á la de otros países, está en esta escala: Hungría, Austria, Alemania, Rusia, Italia, España, Bélgica, Gran Bretaña y Francia. Ocupamos el sexto lugar en Europa. Pero, de todos modos, vamos por delante de Bélgica, de Inglaterra y de Francia. Francia ocupa en estas estadísticas el último lugar en Europa. En cuanto á matrimonios vamos á la cabeza de todos los países de Europa. El orden es este: España, Hungría, Alemania, Austria, Italia, Francia, Bélgica, Gran Bretaña y Rusia. España cuenta con un 0,83 por 100 de matrimonios, en tanto que Francia sólo tiene 0,74 y Rusia 0,73.»

Pero, en cambio, somos el segundo pueblo de Europa en mortalidad; lo cual disminuye las ventajas y compensa tristemente nuestra superioridad en nacimientos y matrimonios.»

Eso es que los españoles vivimos mal. Ahora bien; ¿la culpa es nuestra, ó del sistema que tenemos de vivir? Sin duda es lo último, porque de otro modo, con nuestra vitalidad nativa llegaríamos á una gran longevidad. Pero aquí todo es efímero... ¡hasta los Gobiernos!

El Globo:
«¿Quizás las Cortes futuras no sean miniatura exacta del alma española. Mas los propósitos del Gobierno son tales, y sus actos recientes lo confirman, que las nuevas elecciones señalen un gran adelantamiento y den á las Cortes próximas base más ancha y duradera, y vida más fecunda y floreciente que las alcanzadas por sus predecesoras.»

«Lo verosímil, casi lo seguro, es que ni siquiera se hayan entablado negociaciones, ni formulado pretensiones de ningún género sobre este particular.»

Esto de la revisión del Concordato es una especie de nudo gordiano, que por las señas ningún Gobierno español se atreva á desanudar. Prueba indudable de que la espada que lo ha de cortar no es conservadora ni fusionista. ¡Faltan Alejandro!

La Epoca:
«Si únicamente reprime y castiga el Gobierno los desmanes materiales y las provocaciones alardes de carlistas, republicanos, socialistas y anarquistas, porque la mera propaganda doctrinal y pacífica de estos elementos es intangible con arreglo á la Constitución, ¿á título de qué ley de excepción, aun suponiendo cierta igualdad de procedimientos idénticos ejercidos por las Comunidades, sólo contra éstas, en bloque, no por actos individuales y concretos, se extremen los rigores de la persecución?»

«Todavía no se ha inventado la anestesia oficial para operar sin dolor las amputaciones sociales, pero ya surgirá. Porque si hay que cortar y no se extirpa por miedo á la carne viva, cuando la gangrena avanza sobre la parte sana, será demasiado tarde y el virus se habrá posesionado de todo el organismo.»

El País:
«Quedan incumplidas y despreciadas las aspiraciones nacionales. Ni se reduce el contingente armado, ni se suprimen las quintas, ni se atacan los monopolios, ni se hacen las economías de cien millones en los presupuestos, ni se extirpa el caciquismo, ni se purifica el sufragio, ni se abre el paso del poder á la gente nueva, ni se combate el fanatismo religioso, ni se protege el trabajo, ni se facilita la vida del pobre, ni se propaga la instrucción pública, ni se transforma en pueblo de trabajadores esta nación desventurada de empleados y frailes, ni se emancipa de la centralización á pueblos y provincias.»

Eso es un cliché para uso de todos los partidos gobernantes; pero el caso es que hay que retirarlo siempre antes de tiempo, porque jamás alcanzan las Cortes españolas el plazo de duración legal... ¿serán malas?

TELEFONEMA DE BILBAO

Bilbao 26 (4,30 t.)
Por el expreso del Norte ha salido para Madrid el gobernador dimisionario don José Galván.

En la estación fué despedido por todas las autoridades, senadores, diputados á Cortes, diputados provinciales, concejales y gran número de personas de todas las clases sociales. Durante la permanencia del Sr. Galván al frente del Gobierno de la provincia ha sabido conquistarse grandísimas simpatías cual ningún otro gobernador. En los días que precedieron á su marcha fué obsequiado con varios banquetes. El Sr. Galván va muy satisfecho. Bilbao siente su marcha.—El corresponsal.

Telegramas

(DE LA AGENCIA FABRA)
La Bolsa.
París 25.
Exterior español: 73,37. (Apertura.)
» 73,22. (Clausura.)
3 por 100 francés: 101,47. (Apertura.)
» 101,42. (Clausura.)
Londres 25.
Exterior español: 72,25. (Apertura.)
» 72,12. (Clausura.)

Las congregaciones religiosas en Portugal.—Casa cerrada.

Oporto 25.
El Gobierno hizo cerrar ayer una casa religiosa situada en la calle de Buenavista. Sigue la información, y parece que se ha dado ya orden de cerrar otras casas jesuíticas.

Los resultados de la información.

Lisboa 25.
De la información administrativa abierta con relación á las casas religiosas, parece resultar que en dichas casas hay, además de religiosos portugueses, otros italianos de uno y otro sexo. El Gobierno se halla formalmente resuelto á que se cumplan las leyes del Reino, y en este camino cuenta con el apoyo de la opinión y de la Prensa.

Obreros al trabajo.

París 25.
Telegrafían de Montceau-les-Mines, que algunos centenares de obreros han vuelto al trabajo en la mañana de hoy, al amparo de la gendarmería y de las tropas sin ningún incidente.

En las Cámaras francesas.

París 25.
Cámara de diputados.
Continúa la discusión del proyecto de ley sobre Asociaciones.

El Sr. Bourgeois, tratando del artículo 13, censura la enseñanza congregacionista que ya tomando por asalto á la sociedad civil; cita los deberes aconsejados por los Hermanos de la Doctrina Cristiana á los alumnos, haciendo la apología de la Inquisición, condenando la libertad de conciencia é incitando á unos ciudadanos contra otros.

Varios diputados piden que el discurso sea fijado en los sitios públicos, y la Cámara lo acuerda así por 293 votos contra 220.

El ministro Sr. Leygues sostiene el derecho del Estado en materia de enseñanza,

Por otra parte las congregaciones autorizadas no serán excluidas del derecho de enseñar. El ministro hace un resumen de las leyes...

Una explosión

En las minas de la cuenca hullera de Connellsville (Pensilvania), ha ocurrido una terrible explosión, que ha ocasionado la muerte de siete obreros...

INGLESES Y BOERS

En el ministerio de la Guerra se ha recibido esta madrugada un telegrama de lord Kitchener, fechado ayer en Pretoria...

La Prensa inglesa

La mayoría de la Prensa inglesa, no puede ocultar su desprecio por la negativa del general Bhotá a aceptar las condiciones de arreglo...

En el Parlamento

Interrogado el Gobierno acerca del resultado de las negociaciones de paz en el Africa del Sur segundas por los generales Kitchener y Botha...

Plaza amenazada

Un telegrama de Queenstown dice que la guarnición de aquella plaza se ha puesto sobre las armas...

ECOS DEL LITORAL

Barcelona.—En breve deben llegar a este puerto, procedentes de Penarth y Sunderland, respectivamente, los vapores ingleses «Gemma» y «Gismond»...

LA BRUJA DEL MAR

FOR FENIMORE COOPER

—No por cierto, contestó Seadrift sonriendo. Un traficante de mi clase no tiene derecho para introducirse en un santuario de las piadosas vírgenes...

Jabeque «Bolisario», para Málaga. Valencia.—Para indicar a los navegantes que se dirijan a este puerto el extremo de la parte en construcción del nuevo dique del Sur...

Huelva.—Han tomado puerto los vapores, suecos «Mercia» procedente de Oporto; noruecos «Francos» y «Saramstad del Havre»...

Cádiz.—Fondearon en este puerto vapor «Castilla», procedente de Marsella y Málaga; «Setiembre», de Aguilas; «Cabo Creux» de Marsella...

Málaga.—La brigada de marinería ha verificado en el muelle ejercicios de instrucción. Estos se llevaron a cabo bajo la dirección del Inspector Delegado de la sociedad Española de Salvamento D. Darío Laguna.

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de La Haya, relativo a la Cruz Roja, dicen que el permiso concedido lo ha sido a la sección de dicha Institución que viene acompañando a Lisboa...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Lo único que se sabe del buque es que salió de las costas de Escocia con cargamento de carbón y de hierro. Contra el agente de Bolsa D. Manuel Gaitero, que ayer ingresó en la Cárcel Modelo, se han presentado varias denuncias...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Ultima edición

Telegramas de la tarde (DE LA AGENCIA FABRA) La Bolsa París 26. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 73.15. 3 por 100 francés: 101.37.

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

El comando boer Krutzinger, ha logrado su travesía a la persecución de la columna Deisle. Esta esperaba sorprender al citado jefe en el momento en que trataba de vadear el río Orange...

INFORMACION POLITICA

Cumplimentando a la Reina. Esta mañana cumplimentaron a la Reina los generales Azcárraga, Montes Sierra, Calleja y Cordón...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

El general Weyler: Limitóse a confirmar que semejante a la aprobación del Consejo los decretos reorganizando el Clero Castellano, suprimiendo las raciones de pienso para caballo a los militares...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

Madrid.—El periódico de esta capital, refiriéndose a un despacho de Shanghai confirmando que el Corte del Celeste Imperio se ha negado a firmar el convenio relativo a la Manchuria. Añade el despacho que el embajador ruso en Pekin, Sr. Giers, se ha negado a la petición de la Corte para aplazar la firma...

LA BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 29, Día 28. Includes sub-sections for 400 PERPETUO INTERIOR, 400 PERPETUO EXTERIOR, 400 AMORTIZABLE, and CAMBIOS.

ESPECTACULOS PARA MANANA

REAL.—A las 8.—F. 93 de abono.—T. 9.º (Impar.—Africana. ESPAÑOL.—A las 8 y 3/4.—(Beneficio de don Benito Pérez Galdós.—Electra. COMEDIA.—A las 8 y 1/2.—Morada histórica.—La buena crianza.º Tratado de urbanidad. PARISH.—A las 9.—178 de abono.—Turno par.—Suenos de oro. LARA.—A las 8 y 1/2.—La reina.—Mensajero de paz y oratoria fin de siglo.—Los señoritos.—Segundo acto. ZARZUELA.—A las 8 y 1/2.—Los dineros del sacristán.—El ángel caído.—Comediantes y toreros.º la Vicaría.—El juicio oral. APOLO.—A las 8 y 1/2.—Jaque a la Reina.—I comici tronati.—El talismán de la Reina de las Sibilas, por Las voladoras.—Blasones y telegramas.—Segundo acto. ROMA.—A las 8 y 3/4.—Las zapatillas.—La Mari-Juana.—La tia Cirila.—Ligerita de cascos.

Imprenta del DIARIO DE LA MARINA Libertad, 10.

Consultorio médico-quirúrgico internacional

Este Centro científico, uno de los más completos de Europa, está dirigido por médicos especialistas de distintas naciones y por una obstétrica con título de la Universidad de Bolonia, revalidado en España, y cuenta con el concurso de hábiles dentistas. A estas garantías responden los grandes elementos materiales de que disponemos para la aplicación de los «agentes físicos», que constituyen la última palabra de la ciencia y una de las especialidades de este «Consultorio», sin administrar medicamentos al interior. La instalación de la ELECTROTERAPIA es completísima. Contamos con máquinas y aparatos para la aplicación de las corrientes continuas, de alta frecuencia de máquinas y aparatos para la aplicación de la «baño hidro-eléctrico» con las corrientes sinusoidales y de Maggiorani, y un completo gabinete para las duchas hidro-eléctricas filiformes. Instalamos el BAÑO DE LUZ, que hoy en Europa y América da maravillosos resultados por sus efectos tónicos y antisépticos, y sobre todo en la curación del reumatismo. Seguimos aplicando los VAPORARIOS con verdadero éxito en las enfermedades de la piel, del cuero cabelludo, de los ojos y de la garganta. Las INHALACIONES antisépticas y balsámicas nos proporcionan verdaderos triunfos en las enfermedades del aparato respiratorio, y seguimos aplicando las inhalaciones de OZONO, el gran reconstituyente de la sangre y tratamiento único para la curación de la anemia, la tuberculosis y todas las depauperaciones orgánicas, como ha demostrado nuevamente Mr. Labbé en el Congreso de Electrológica y Radiología de París. Contamos con un completo arsenal quirúrgico para la práctica de la Cirugía conservadora dentro de las modernas corrientes de la ciencia. Y como medio auxiliar de diagnóstico empleamos la RADIOGRAFÍA Y RADIOSCOPIA que, según el ilustre doctor Bergmann, de Berlín, vienen a marcar en este sentido un importantísimo progreso. Por último, consagramos especial atención a la «Cataforesis del estómago» por medio de la «faja epigástrica», sistema curativo del que tenemos privilegio de invención por 20 años. Estos elementos científicos y otros muchos, cuya enumeración sería muy larga, colocan a este CONSULTORIO en primera línea en el mundo de la ciencia.

ARENAL, 1, MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

A partir del mes de Noviembre de 1899 quedaron organizados en la siguiente forma:
 Dos expediciones mensuales a Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
 Una expedición mensual a Centro América.
 Una expedición mensual al Río de la Plata.
 Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
 Trece expediciones anuales a Filipinas.
 Una expedición mensual a Canarias.
 Seis expediciones anuales a Fernando Póo.
 156 expediciones anuales entre Cádiz y Tánger con prolongación a Algeciras y Gibraltar.
 Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
 Para más informes, acúdase a los Agentes de la Compañía.



Hasta las cinco de la tarde se reciben anuncios en la Administración de este periódico, para funerales y aniversarios.

CHAMPAGNE KOLA "MARY SAT"

Es el mejor, el más saludable y el más económico de ESPAÑA
 Se halla de venta en todos los Hoteles, Cafés, Restaurants, Colmados y tiendas de Ultramarinos.

SALVADOR ARANDA.—Vigo.—La Granja

Representante en Madrid: D. José Fraile, CENICEPOS, 6.

Dentaduras usadas y rotas compra. Hortaleza, 108.

CAJA GENERAL DE PRESTAMOS

y de compra-venta mercantil

CRUZ, 37 Y 39, PRIMEROS

Este establecimiento da por las papeletas del Monte hasta el cincuenta por 100.

Presta sobre las pólizas de préstamo del Monte de Piedad, Banco de España, Banco Hipotecario, fondos públicos y resguardo de la Caja general de Depósitos.

Da dinero sobre muebles, alhajas, ropas, pianos, armoniums, bicicletas, cámaras fotográficas, cuadros, antigüedades, material eléctrico y demás efectos que con vengan.

Venta permanente de los muebles, pianos, cuadros y demás efectos vendidos a precios muy módicos.

Hay gabinetes reservados.
 Horas de oficina: de nueve de la mañana a ocho de la noche; los días festivos hasta las doce

Cruz, 37 y 39, primeros.

FÁBRICA DE RELOJES

CARLOS COPPEL

25, FUENCARRAL, 25

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

La casa COPPEL vende directamente al público, a los mismos precios de fábrica, garantizando la buena marcha de sus relojes, con CERTIFICADO DE GARANTIA, y cambia todos aquellos relojes que por casual defecto de fabricación no marchasen bien.

Remesas a provincias.
 Catálogo ilustrado gratis.
La CASA COPPEL es únicamente la del núm. VEINTICINCO.

Sastrería militar y paisano

Ha recibido un bonito surtido para trajes de verano

JUAN BENITEZ

ATOCHA, 3.

LA REINA DE LAS TINTURAS

Instantánea de un solo frasco para teñir el pelo y la barba, bien sea rubio, castaño oscuro, ó negro, sin preparación ni lavado y sin competencia por ser inofensiva, tónica y contribuir al crecimiento del cabello, y no manchar la piel y poderse rizar el pelo. PRECIO del frasco, 3,50. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y Provincias.

Unico depósito en Madrid al por mayor, en casa del autor, M. MACIAN, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

Se remite por Correo, certificado, UNO ó DOS frascos.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El Antinervioso Howard es el más poderoso tónico conocido de sistema nervioso y el más inofensivo de sus trastornos funcionales. Está indicado para curar «vahlidos, hipocondría, todo dolor, neuralgias, jaquecas, gastralgias (dolor de estómago), insomnio, vértigos, mareos, desvanecimientos, dolor de cabeza, debilidad cerebral, del oído y de la vista; asma nervioso, palpitaciones nerviosas, dolor que precede ó acompaña a las reglas, histérismo, parálisis, flojedad, etc.»—El enfermo que hace uso del Antinervioso Howard experimenta rápidamente tales resultados, que le dejan suspenso el juicio, al punto de no poder creer en los efectos tan pronto y sorprendentes del medicamento. Despiértase el apetito, si antes estaba decaído; regularizanse las digestiones, si antes eran difíciles y tumultuosas; al decaimiento profundo y a la falta de energía en las determinaciones, sucede el vigor y tal entereza de voluntad, que el individuo llega a creerse transformado en otro. Se afirma la memoria, se robustece la inteligencia, el pensamiento adquiere mayor consistencia, vuelven las ideas con la nitidez y claridad apetecidas, y sin la niebla y confusión en que poco há veñalas envueltas; siente más potente la fuerza de las ideas y el discurrir agradable y fácil. A estas modificaciones únense las de una más fácil respiración, la sensación de la tranquilidad y marcha normal del corazón, un sueño tranquilo, reposado y reparador, del que sale cada día más fuerte, ágil y activo. Pero estas profundas y rápidas modificaciones que introduce el medicamento en el organismo, no paran ahí; continúan persistentes y progresivas hasta que hacen desaparecer toda huella de padecimiento nervioso. El Antinervioso Howard no contiene opio ni sus sales, ni bromuros ni calmantes. Los individuos cuyo sistema nervioso se halla en constante tensión por las condiciones especiales de la vida moderna, las luchas, vida rebosante de placeres, preocupaciones, ansias de gloria, de riquezas, escritores, políticos, bolsistas, etc., hallarán el seguro de su salud, de su tranquilidad y de su vida en el Antinervioso Howard; 4 pesetas caja. Se manda por el correo, previo envío del importe en sellos ó giro. De venta en las boticas y droguerías de España. Depósito general y único para la venta en España: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid. Se remiten por el correo a todos los pueblos.

De venta: En Avila, Barruoco, 12; Almería, Real, 16; Albacete, Sr. Picazo; Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12, Riego, 20 y Mayor, 4; Vitoria, señor Martínez; Burgos, Cid, 17; Paseo Español, 30 y Plaza Prim, 19; Badajoz, Santo Domingo, 39; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Arce, 35; Cáceres, Plaza, 37; Ciudad Real, Toledo, 13; Coruña, Real, 82; Ferrol, Barreiro é hijos; Cuenca, Calderón de la Barca, 56; Córdoba, Paraiso, 10; Oádiz, Plaza de Isabel II, 2; Jerez de la Frontera, Caballeros, 12; San Fernando, Constitución, 154; San Sebastián, Bengoechea, 5 y Plaza de Guipuzcoa, 1; Guadalajara, Mayor, 7; Brihuega; Armas, 20; Granada, San Jerónimo, 13 y Mesones, 102; Huelva, Tetuán, 14; Huesca, Coso bajo, 23; Jaca, M. Campoy; Jaén, Audiencia, 7; Ubeda, Plaza Toledo, 11; León, Plaza de la Catedral, 10; Lérida, Sr. Carnicer; Logroño, Abad; Lugo, Pérez Varela; Monzón, Sr. Ferrero; Málaga, Granada, 42 y 44, y Compañía, 15; Murcia, Plaza de San Bartolomé, 10; Cartagena, Campos, 6; Cieza, Buitrago, 9; Orense, Progreso, 55; Oviedo, Sol, 1; Gijón, Botica del Carmen, 1; Palencia, Mayor Principal, 112 y Mayor Principal, 114; Pamplona, Nueva, 2; Estella, Zalabardo; Pontevedra, Sr. Temps; Salamanca, Ortiz Urbina Fuentes; Ciudad Rodrigo, Rua, 2 y Plaza Mayor, 7; Sevilla, Aranjuez, 2; Santander, Blanca, 15; Torrelavega, Plaza Mayor, 8; Reinosa, Mayor, 33; Soria Collado, 27; Burgo de Osma, Sanz Segovia, Plaza del Corpus, 7; Toledo, Sillería, 23; Terner, Mercado, 4; Valladolid, Orates, 33; Valencia, Plaza del Mercado, 73; Zamora, García Capelo; Zaragoza, Coso, 33.

DIARIO DE LA MARINA

DIARIO DE LA TARDE

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes..	1 pesetas.
Provincias, trimestre.	5 "
Países de la Unión Postal, un año.	60 "
Asia y América.	70 "

NUMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS.—25 EJEMPLARES, 75 CÉNTIMOS

CONDICIONES DE ANUNCIOS

En cuarta plana, 20 céntimos línea.--Reclamos, 75.--Noticias, 1,75 pesetas.

Los anuncios extranjeros pagarán el 50 por 100 más sobre los anteriores precios.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS: CALLE DE LA LIBERTAD, NUMERO 10, PRIMERO DERECHA